

以全链条优化驱动 价值创造新突破

顾家瑞

《中国石化报》近日报道,石油工程公司坚持全要素挖潜、全流程优化、全领域创效,公司整体盈利能力持续提升。这一实践表明,优化全链条、激活全要素是实现价值创造的关键抓手,为企业高质量发展注入强大动力。

全要素挖潜,释放资源价值潜力。价值创造的基础在于生产要素的精准配置与高效利用。需建立覆盖人力、设备、技术、资金等全要素的精细化管理体系,推动设备共享机制,提升关键装备使用效率,完善绩效考核体系,调动全员创效积极性,充分释放资源价值,将内部潜力转化为市场竞争力。

全流程优化,打通价值创造路径。要将价值创造思维贯穿项目全流程,强化项目前期策划,精准测算成本效益;优化施工组织设计,提升工作效率;严格过程管控,筑牢质量安全防线;加强结算管理,促进项目管理水平与效益同步提升。

全领域创效,拓展价值增长空间。价值创造应向市场开拓、技术创新、管理升级等多维度延伸。要坚持市场化导向,在巩固传统业务的同时,积极拓展高端、新兴领域;加大技术创新投入,通过工艺改进等增强竞争力;推进数字化转型,以智能化手段赋能管理升级。

建立长效机制,保障价值持续创造。全链条价值创造需要以完善的制度和长效机制为支撑。同时,要加大力度培养,打造懂技术、善管理、会经营的专业团队;推进管理创新,持续优化业务流程和组织架构;构建动态评估机制,持续提升价值创造能力。

经济走笔

贵州石油 取得充电桩计量检定资质

本报讯 近日,贵州石油充电桩计量标准顺利通过贵州省市场监督管理局现场审核,获计量标准考核证书,标志着该公司充电桩计量检定资质获得认可,可对企业内部充电桩开展自主检定工作。

此次认证全面覆盖充电桩关键计量检测项目,可精准完成电流、电压、功率等参数的自检,为贵州石油开展充电业务提供可靠的计量技术支持,以精准检测赋能绿色出行。该检定资质的取得,将进一步助力企业降低送检成本,缩短检定周期,持续提升计量精准度,为广大车主提供更高效的充电服务。截至目前,贵州石油在营充换电站262座,充电桩2628个。(刘智 施延吉)

安庆石化运输部圆形料仓 实现无人化智能作业

本报讯 12月16日,安庆石化运输部圆形料仓无人值守系统顺利完成调试并正式投运,标志着该部煤炭储运环节成功实现从人工现场值守到远程可视化全自动操作的转变。

该无人值守系统是安庆石化运输部深化智能化改造的关键项目。操作人员可通过系统查看圆形料仓内部的全景三维数字模型,并远程完成全流程堆取料作业。系统投用后,可根据指令自动规划并执行最优作业路径,实现“一键智控”;依托24小时不间断监测与自动预警功能,持续提升设备运行的安全性和稳定性。同时,系统以自动化机械配煤替代人工配煤,提高配煤合格率,减少人为操作误差,有效降低员工接触粉尘、夜间作业视线不良等风险,显著改善员工工作环境。(高寒秋 李丁玲)

安徽合肥石油 加速布局LNG加气业务

本报讯 今年以来,安徽合肥石油持续推进LNG加气业务发展,加快油气电服综合能源服务商转型升级,进一步助力安徽石油构建“七纵九横”LNG走廊网络。截至目前,该公司已累计投运5座LNG加气站。

其中,第5座LNG加气站肥西七埠LNG加气站于12月23日正式投入运营。该站位于合肥市肥西县威汕线路段,地处合肥、六安两市交界,周边物流货运密集。站内配备60立方米LNG储罐和双枪加气机,日供气能力达2万立方米,可满足约150辆重卡全天候加注需求,有效解决了周边物流重卡加气难的问题,助力区域交通运输绿色低碳发展。投运首日,该站加气量突破5000立方米。(孙德荣 周俊)

中国石化供应商

锡安达防爆电机 与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777
网址:<http://www.xianda.com>

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司

河南油田强化现场服务、深化协同攻关、推动技术升级

优化采油工程技术助力提质增效

本报记者 常换芳 范宁 通讯员 张景辉

“看用气泡沫技术解决油井砂堵问题的效果很好,我对下一步推广这项技术有信心。”近日,在河南油田WB8-2-1H井生产现场,该油田工程院技术人员耿超看到该井日产量逐步提升后说道。

深入现场是优化采油工程技术、保障油气生产的关键。今年以来,河南油田坚持“生产现场需要什么技术,就攻关什么技术”思路,通过强化现场服务、深化协同攻关、推动技术升级,促进采油工程技术高效应用,为油气生产提供全链条、高水平技术支撑,助力油田提质增效。截至目前,油田今年累计开展采油技术创新37项,应用1201井次,工艺有效率达91.8%,累

计增油10.86万吨。

现场服务,一站式解决问题

12月24日,在河南油田旬宜探区D1X-4HF井,该油田工程院技术人员赵学琛认真查看电加热设备的加热功率与井口出液温度,跟踪电加热试验效果。为解决油井结蜡问题,赵学琛已在现场坚守50天。“生产现场就是我们的攻坚阵地,守住现场,才能精准把握问题。”他说。

为加速技术成果转化,河南油田创新推行“驻厂一体化服务”管理模式,组织技术人员常态化驻守生产现场,围绕实际问题开展涵盖科研设计、现场实施和异常处置的“一站式”服务,提升问题解决效率。同时,建立

“生产需求—快速响应—成果转化”闭环机制,灵活调配驻场团队与后方科研力量,加快技术响应速度。今年以来,该油田累计派驻技术人员618人次,完成现场服务1201井次。

协同攻关,高效推动稳产上产

“过去处理套漏井等难题,往往‘头痛医头、脚痛医脚’,综合效果不理想。如今通过跨部门、跨专业协同攻关,我们不仅高效解决了春光油田套漏井问题,而且延长了油井生产周期。”河南油田工程院负责人邢德钢说。

针对生产中的“卡脖子”难题,河南油田强化协同攻关,在钻井方案设计阶段就组织钻完井、修井、化学等专业技术人员提前介入,分析采油工程

工艺需求,综合研判潜在问题,创新形成井筒完整性关键技术、低成本液压修井技术、精准找堵水技术等系列成果,为油气生产提供精准工艺支撑。

今年以来,油田成功治理多口套漏井与故障井,长井段套管补贴技术补贴长度突破300米,研发的耐高温高压双封堵漏工艺可实现工具在60摄氏度至350摄氏度、20兆帕压力下的稳定生产,有力促进了油田稳产上产。

优化升级,持续完善工艺技术

“这项技术既提效又降本,不仅节约了单井施工费用,而且缩短了工期。”现场值守人员李杰表示。今年以来,该油田已优化应用含油污泥调剂剂、机械定位等37项技术,创效明显。



浙江石油首个洗衣中心在温州投运

12月20日,浙江石油首个洗衣中心在温州正式投运,同步开放覆盖温州各区县的31处收衣服务网点,为车主提供“加油+洗衣”一站式便捷服务,推动加能站综合服务提质升级。该洗衣中心由温州永嘉长岙油库改造而成,采用“站点收衣、集中洗护”的运营模式。用户在设有收衣服务的加能站递交衣物后,衣物将统一运至洗衣中心进行专业清洗。用户可通过微信小程序实时跟踪洗衣进度,确保服务品质可控、过程透明。图为洗衣中心员工对顾客衣服进行清洗。

汪海英 摄 舒志国 林彬 刘震文

化销华东助推赛羽绒产品拓市扩销

本报讯 今年以来,化销华东深化产业链协同创新,联合仪征化纤加强与客户合作交流,持续提升产品功能性和舒适度,推动仪征化纤赛羽绒产品销量同比增长25%,创历年同期新高,提前完成产品年度销售目标任务。

仪征化纤赛羽绒是一种仿羽绒的差别化聚酯纤维,拥有类似天然羽绒

的蓬松度和保暖性,具备防霉防蛀、长期使用不易板结等优良性能,被广泛应用于被芯、枕芯、防寒服等领域。

为抓住市场机遇,化销华东联合仪征化纤技术团队组建工作小组,深入市场调研,走访40余家重点客户,了解细分市场行情和发展趋势,全面开展赛羽绒产品客户试用和市场推广

工作。构建柔性生产模式,根据客户需求配置生产线,优化装置排产计划,调整产品结构,实现小批量、定制化生产。

结合服装、床上用品等不同行业应用特点,为客户提供包含纤度、蓬松性等指标的个性化解决方案,获得客户认可。

(曹锦秋 刘晓庆 宋磊)

高效施工消除管道隐患

魏园军 范士振 闫晓林

“班长,这个保温层有些不对劲。”12月25日,新疆寒风凛冽。中原石油工程油气开发公司新疆柯坪LNG运维服务队员工苏静的一句话,让正在排险的班长亓军停下脚步。

亓军蹲下身,手指在保温层边缘轻轻一拭,触到一丝湿冷。“管线内散热不均,得把保温层打开看看。”他说。

员工张洪波闻声赶来。他们谨慎

地剥离厚重的保温层,渐渐露出一段管道接头,“焊接点不够均匀,存在安全隐患,必须补焊。”亓军眉头紧锁,立刻向队长惠正文汇报。

惠正文迅速赶到现场,仔细查看焊接点及周围环境后,果断决定:“用耐低温耐压铸工胶,分层黏补,做‘无缝修复’。”

方案既定,团队默契协作。张洪波精细打磨,确保黏接面洁净;苏静精准调配合适的专用铸工胶;亓军负

责主操作,他在沙眼上稳稳地覆盖第一层胶体,形成密封底基,待其初步固化后,又依次涂上第二层加固、第三层保护。

寒风中,三层胶补有序完成。每层胶体都均匀密实,与管壁贴合牢固。经过充分固化和严密检测,管线得到重新加固。

“成功了。”惠正文看着修复点,对大家说道,“隐患不过夜,这是我们的标准。”

自研“神器”解决滤芯清洗难题

胡强 郭晓华

近日,西北油田采油二厂TH12330卸油站岗位长赵鹏轻点按键,启动移动式卸油站滤芯自动清洗装置。瞬间,三个不同型号的滤芯飞速转动,附着其上的油污顺着导流槽精准流进回收箱。

“以前清洗1个滤芯得花1小时,现在20分钟就能洗3个,效率翻了好几倍!”赵鹏指着洁净如新的滤芯说。这台让他赞不绝口的“清洗神器”,由采油二厂联合创新工作室梁洪云团队历时3个月攻关研制而成,目前已成为该

厂油气集输系统运维的“得力助手”。

在油气集输系统中,滤芯是保障机泵、计量器具运转的关键部件,其容易被原油中的胶质、凝油、泥沙等杂质堵塞。传统手工清洗方式耗时费力,清洗效果还不彻底,残留杂质会降低机泵运行效率、影响计量精度。

梁洪云团队聚焦提效、提效、降本三大目标,驻守卸油站一线,反复开展试验优化,最终成功研发移动式卸油站滤芯自动清洗装置。该装置以水为清洗介质,蒸气为加热源,采用自动化控制流程,可灵活适配滤芯规格,能一次性容纳多个不同型号滤芯同步清

洗,全程无需人工干预。同时,装置配备污水回收系统和油泥收集箱,清洗废水经处理后可循环利用,沉淀的油污被集中收纳处置,实现清洁生产和资源高效利用。

“装置投用后,滤芯清洗效率大幅提升,计量精度稳定在99.5%以上,节约了滤芯更换费用等相关成本,持续助力生产提质增效。”梁洪云介绍。

走近一线

1HF井、D4-1HF井应用优化后的延时趾端滑套技术,成功解决了首段射孔效率低、成本高的问题。驻场技术人员邱勇介绍:“该技术目前已在4口井成功应用,下一步将在旬宜探区全面推广。”

如何在解决生产难题的同时实现降本增效?今年以来,河南油田围绕这一目标,安排采油工程技术人员全程参与方案设计、现场实施与效果跟踪,积极探索技术优化方向与空间,持续完善配套工艺。同时,组建创新、服务、应急三类团队,由油田专家及各基层科研所负责人牵头,聚焦采油工艺需求,不断优化升级现有技术。今年以来,该油田已优化应用含油污泥调剂剂、机械定位等37项技术,创效明显。

江苏石油爱跑98汽油销量大幅增长

本报讯 今年以来,江苏石油锚定新营销模式,深入推进咖啡、高端易捷商品、汽服与爱跑98融合营销,创新开展“爱跑体验日”“加爱跑98、抽‘苏超’门票”等主题营销活动,通过提供差异化增值服务,全面提升客户消费体验。强化品牌传播,整合线上线下资源,在全省建设近100座爱跑旗舰店作为品牌阵地,并借助马拉松合作、商圈大屏、影院冠名等多元渠道,持续提升爱跑品牌在消费群体中的认知度和影响力。

本报讯 今年以来,江苏石油锚定高质量发展目标,把握消费替代规律,强化“零售做高端”策略,聚焦高标号汽油市场,大力推广爱跑98汽油,截至12月25日,爱跑98汽油销量同比增长21.2%。

该公司多维度协同发力,持续完善销售网络,通过站际统筹规划、优化高标号油枪布局、激励“柴改汽”站点改造等措施,拓展网络布局,截至目前爱跑98汽油销售网点超900座。创

产节奏,延长NS系列产品的稳定生产时间,通过全流程精细化控制与装置长周期运行管理,确保产品质量稳定;建立动态排产与快速响应机制,保障客户订单按时交付;组建市场攻坚小组,主动深入客户,精准把握客户需求,持续优化产品应用性能,进一步深化与重要客户的战略合作,全年累计走访重点客户17家,逐步构建“以技术带动市场、以服务增强黏性”的良性循环。(王冲 李建)

中韩石化防水卷材专用料产量创新高

本报讯 截至12月25日,中韩石化NS系列防水卷材专用料年产量突破2.7万吨,同比增长超70%,创历史新高,为企业进一步拓展高端合成材料市场提供了有力支撑。

近年来,随着我国绿色建筑与基础设施建设的不断推进,市场对高性能防水材料需求持续增长。该公司NS系列产品的品质稳定、适用性良好,被广泛应用于各类工程建设领域。为积极响应市场需求,该公司优化排

雷石化SBS排产优化提供数据支撑。在巩固现有市场基础上,该公司聚焦道路改性等领域,通过深入了解客户技术标准与供货需求,成功开发道路改性领域头部客户,持续拓宽产品销售渠道。此外,针对细分市场,该公司联合古雷石化生产团队推进产品结构优化,推出鞋专用新材料,进一步提升细分市场竞争力。(王成勇)

胜利油田临盘采油厂作业费大幅下降

本报讯 12月20日,在胜利油田临盘采油厂采油管理八区40-1斜805井场上,该厂4个部门的专家齐聚现场,系统性诊断躺井原因,同步提出优化完井思路及全生命周期维护方案,降低作业费用。这是该厂今年以来实施跨部门联合诊断的第163口井。

井下作业费用在成本中占较大比重,随着老油田不断开发,油水井作业难度日益加大,作业费用的优化与管控尤为重要。该厂成立作业成本优化项目组,科学梳理作业费用管控各节点,强化前端管理与过程监控,今年以来作业费用大幅下降。

“强化源头管控不仅是我们减少作业费的法宝,而且是我们提高油水井率、增产增效的有效手段。”该厂厂长于昭东说。该厂以油水井作业

计划为抓手,围绕“严格形成计划、严格执行计划”,通过“初报—初审—复审—核定”流程规划工作量。同时,实施油水井作业考核细则,确保计划执行率在99.5%以上。

在物料管控方面,该厂推行“管理区—技术管理部—生产管理部”三级上报流程,严格执行用料计划与发放,对大件用料进行单独申报,确保用料规范。

此外,该厂积极推进资源循环利用,对淘汰管杆进行全面检测与修复,调整新管杆预算用于外修内衬油管,在新增4万米优质油管的同时盘活闲置资源。

今年以来,该厂实施油水井作业1270口井,同比减少55口井,探索出“油水井数增、作业井数减、作业费用降”的提质增效新路径。

(宋大青 饶亮 蔡李峰)



今年以来,扬子石化质检中心青年攻关团队围绕精制汽油及原料油分析需求,对现有分析方法进行系统优化,创新采用近红外光谱法替代部分传统分析手段,实现汽油多项指标快速稳定检测。该方法具有分析速度快、安全性高、无污染等优势,大幅降低检验成本。图为12月24日扬子石化质检中心青年攻关团队开展分析实验。

李树鹏 摄 张影文